

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 egész évre 12 kor.
 fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

Centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KOZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők: Főttér 38 szám földszint. — Érkezni lehet naponta d. e. 10—12 órákban. Előfizetések és hirdetések a lap kiadóhivatalába (Könyvnyomda és Papíráruhárr. t. küldendők.

Egyes számok kaphatók: Földes Ede, Czirner József és Grünfeld Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatkak vissza.

A politikai helyzet.

Budapest, 1904. február 23.

A magyar delegáció mai nyilvános ülésében már tiszta benyomást kapunk a tekintetben, hogy az obstrukció miúgy magatartást fog követni a március elején ismét összeülő országgyűlésen. Minden jel szerint igaznak fog bizonyulni az a feltevéseünk, hogy leszerelés, legalább önkéntes és gyors leszerelés nem lesz. Ugyanaz a férfi, a ki az ellenzéknek 1889 óta folyton a katonai követeléseket választotta pártállása ürügyül, a ki a szabadelvű pártba történt belépése után is új fegyvereket szolgáltatott az ellenzéknek, a ki mint a képviselőház elnöke kerülő uton folyton támogatta az obstrukciót, ez a férfi most a szabadelvű pártból való kilépése, oly tarthatatlanul indokolt kilépése után visszatért kiindulási pontjához. Visszatért annak dacára, hogy kívánatai már Bánffy alatt és most a kormány programja által a mennyiben gyakorlatiak és komolyak voltak, nemcsak teljesítették, hanem immár megszűntek felül is vannak mulva. De őt mindez nem elégtette ki, mert hát az ő kielégítése nem tisztán tárgyilagos terén van s így immár ő a szüggérője és sugója az obstrukciós pártoknak, kivált a mindig lesből működő néppártoknak. Ő tehát — úgy látszik — már megtette intézkedéseit az összeülő országgyűlésre nézve.

De a Tisza-kabinet is tett a maga részéről intézkedéseket, mint az az épp most közölt jelentés mutatja, hogy a legszelesebb terjedelemben létesítettek állami ösztöndíjakat magyar tisztikar nevelése céljából, ösztöndíjakat, melyek lehetővé teszik, hogy ugyanabban az arányban, melyben a magyar nemzet a közös hadsereg kiegészítő része számára katonát állít, magyarul beszélő tisztokról is gondoskodás történjen. Ezekkel az ösztöndíjakkal alapítványi helyeket létesítenek a wien-neustadti akadémián, a bécsi műszaki katonai akadémián, a hadapród-iskolákban és a katonai fő- és alreáliskolákban. A pénzbeli költségek erre a hazafias célra aránylag igen csekélyek és a nemzet könnyen, sőt lelkesedéssel felajánlja azokat.

Minden megtörténik tehát, ami a magyar nemzet jogos ambícióját a katonai életre vonatkozólag kielé-

githeti, minden, ami Magyarország nemzeti fejlődésének megfelelő és ami az adott viszonyok közt keresztülvihető.

Csak rosszakaratú önzés nem lelkiismerettel lesz tehát képes meg tovább is megakadályozni az országgyűlés munkaképességet. De akkor aztán, minthogy nemcsak az obstrukcióval való szelid bánásmódra, hanem Magyarország javára is kell gondolni, ha az obstrukció tovább is elzárkózik minden belátás elől, a kalács után reméljük az ostor fog következni.

SZEMLE.

Az idegen kéz Magyarországon. Azok a nagymérvű birtokvásárlások, amelyeket idegen állampolgárok Magyarországon az utóbbi években mindinkább fokozódó mértékben tettek, méltán felkeltették a magyar közvélemény figyelmét, miután bizonyos, hogy ha ennek a folyamatnak gátat nem vetünk, Magyarországnak egy tetemes része idegen érzelmi és idegen érdekű egyének kezébe jut. A Magyar Gazdaszövetség elhatározta, hogy az idegenek újabb birtokvásárlásairól állandó és részletes nyilvántartást fog vezetni okulásul.

A tanárok és tanítók fizetéspótléka. Mint értesülünk, az 1904. évi I. t.-cikkkel a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium alá tartozó tisztviselők, tanárok és tanítók részére biztosított személyi pótlékok rövid pár nap alatt az összes igényjogosultak számára ki fognak utalványoztatni, úgy hogy lehetőleg még e hó végéig minden igényjogosult felveheti az őt illető pótlék-összeget.

A tanfelügyelőség reformja. Mint a felhivatalos M. N. értesül, a dr. Halász Ferencz osztálytanácsos a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban, a multkorai ankénten összegyűjtött anyag figyelembevételével, most dolgozza ki a nepnevelési tanfelügyelők részére adandó szolgálati utasítás végleges szövegét. A munkának javarészen már tul vannak, úgy hogy ez a nagyfontosságú reform, mely a tanfelügyelőknek, különösen az iskolák ellenőrzésére vonatkozó szerepkörét tágítja, nemsokára életbe fog lépni.

A vármegyei tisztviselők értekezlete.

A vármegyei tisztviselők országos egyesületének egyik bizottsága február 21-én Kolozsvárt tartott, melyen vármegyéneket Inreh József nagyenyedi járási agilis főszolgabíró képviselte. Az értekezlet tagjai a fizetésrendezés és az általánok felett élénk eszmecserét folytattak s a következő tartalmu határozati javaslatot fogadták el:

I. Az értekezlet szükségesnek tartja, hogy a vármegyei tisztviselők egységes statusba soroztassanak, melyben a fizetési osztályok egytől következő fizetési sorrendben megállapítottassanak és a főszolgabírók is mint köztisztviselők, közvetlenül az alispán után a II-ik fizetési osztályba soroztassanak a főjegyzővel, főjegyzővel, főorvossal együtt és a szolgálati időrend szerint megfelelő fokozatba osztassanak be.

II. A főszolgabírók representationális költségekkel látassanak el, mely a helyi viszonyok szerint a törvényhatóságok által állapítottassék meg s melynek minimuma 600 korona legyen.

III. A főszolgabírók részére a járási központokban középítkezéssel vagy bérlet útján megfelelő magánlakás biztosítottassék, ennek ellenében a megfelelő lakbérilletmény a törvényhatósági alap javára benutartassék. A főszolgabíró kérelmére a természetbeni lakás helyett a helyi viszonyoknak megfelelő lakbér adható ki.

IV. Utí általánul annyi állapítottassék meg, mennyiből a fogattartáson felül meg a hivatalos utazásokra elkerülhetlenül szükséges kiadásokat is (1200—2000 k.) fedezni lehet.

V. A főszolgabírói irodai szolgálatra irodaszolgák állítottassanak be, a főszolgabírói hajdu, illetve huszár személyes szolgálatra tartassék fenn. Az értekezlet Tisza miniszterelnököt és Sándor János belügyi államtitkárt táviratilag melegen üdvözölte, a határozatokat pedig felterjeszti a belügyminiszterhez.

Gőzfürdő.

Sok évvel ezelőtt, nagy lelkesedéssel gyűltünk össze, néhai Kovács Gyula polgármester meghívására, hogy „tanulmányozzunk“ egy pár csinos tervet, egy életre

TÁRCZA.

Mundra.

Irta: Szentkatolnai Bakk Endre.

1775. Sabbatho proximo ante Dominicam in Albis Contradictio, Prohibitio et Protestatio tett vagy is régi varietelet feljuttotta Vizakna város tanácsa és közönsége a tekintetben, hogy néhai Szentpály József a Nyoltzforintoshegyet, másképp nevezve Töviseshegyet, a mi most Mundrának nevezetik, titulo perennali néhai Gubern. consiliarius Br. Alvinczy Gábor ő Excelenciájának eladta, ki a felett készített contractusba Maria Theresia királyné beleegyezését s Jus Regiumot is kért s abba magát introdukáltatta és Vizakna joga praejudiciuma és korlátozására.¹

1790. febr. ultimáján összeírattak Mundrán levő zsellérek belső javaikkal.² Mely irat szerint 19 házzám fordul elő. A 3-ik h. sz. alatt lakott: Dragomie Vaszilie, 4. sz. Gligor Albu, 5. sz. Nyikulaj Albu, 7. sz. Juon Nyéda és fia Vaszilie, 9. sz. Thoma Bogjelle, 10. sz. Afrinyie Grinze, 11. sz. Juon Fertyle, 12. sz. Avram Cziganj, 13. sz. Nyikulaj Preszékán és a fia Juon, 14. sz. Opra Szintyon s a fia Juon, 15. sz. Thoma Muntján s a fia Thoma, 16. sz. Györgye Mojsze, 17. sz. Lázár Kretza s a fia Mitze, 18. sz. Bukur Burde s a fia Matéj, 19. sz. Nitzu Mojsze s a fia Kozstandin. Itt lakott Nyikulaj Meldoan és Onya Sztancsu is.

Külső colonikalis appertinentiájok nem volt hanem az allodiumból mint praedialis Colonosok minden évben

¹ Vár. levélt. 1775.

² Conscriptio Colonorum Fisco Alvinczi anorum cum suis internis Facultatibus, p. 20—21.

kiszakitatott bizonyos rész számokra, a miről dézmát fizettek.

V.

1788-ban magtalanul ehalt gr. Alvinczy Gábor ifj. utána özvegye gr. Teleky Kata birtokolta a Mundrai praediumot.

1794-ben a Vizaknaiak felléptek s óvást tettek. Iratukban elősorolják, hogy a 17. század végén, vagy a 18-ik század elején Borbereki br. Alvinczy Péter itelömlster,¹ nem tudni micsoda utakon és módokon s ki hírelve a város határából kiszakított Mundrát magáéva tette és megnemesítette a városnak egy pénzbeli haszna s jövedelme nélkül; az acquirens br. Alvinczy Péter és maradékai birták is közelebb sine semine deficiat br. Alvinczy Gábor haláláig. Ezen határunk, mely Mundrának hivatik, ma is a város Jurisdictionja alatt van, azon való lakások a contributiót a városi contributio közé administrálják, a dezma pedig es arenda már régtől fogva városunktól elszakasztott, nem tudjuk mi okból? Minthogy pedig törvényünk szerint (Appr. Const. P. 3. Tit. 60. art. 2.) a városi fundusok nem nobilitáltathatnak ab anno 1613; es hogy az Alvinczy familia in defectu van, a Relicta Mundrában csak Dotalista, tehát ha valaki találkoznék, a ki Mundrát megkérné, királyi Consensust cum Jure regio nyerne; ez ilyenét megkerés és nyeresnek contractikalunk és reserváljuk Jussunkat arra, hogy az özvegy halálával Mundra helységet mint városnak tulajdonát határunkhoz és Jurisdictionkhoz kapcsolhassuk, meg pedig a mélt. Director assistentiajával; mely iránt hogy a tekintetes Nemes Ország előre rendelést tegyen, kérzük a nemes Státusok- és Rendeket.²

¹ 1663-ban, midőn Vizakna protestált is.

² Vár. levélt. 1794. faso.

1806-ban gr. Teleky Kata és egyetlen fia gr. Rhédey Ádám a Mundrai praediumra a zálogos titulusnak eltakarására és a valóságos Haeresek Szentpályaknak jussok elenyésztetésére Titulus kívánván superindukálni, mint egy azon időbeli iratban feljegyezve van, a fejedelembhez folyamodtak Donationalis és Inscriptioalis levelet. II. Ferencz császár 1806. jul. 3-án kérésüket teljesítette is. Minek folytán 1807. apr. 23-án titulo Inscriptioalis a nevezet Praedium birtokába magokat statuáltatták és introdukáltatták; de Szentpály Sándor mint valóságos successor solemniter contradikált a maga és többi testvére nevében, minthogy Mundrát ősenek Szentpály Ferencznek Vizakna közönsége előbb bizonyos feltételek mellett adta, stbi.²

Öz. Alvinczy Gáborné gr. Teleky Kata 1809-ban meghalván, Mundra fia Kis-rhédi gr. Rhédey Ádámra szállott. Id. Szentpály Sándor fiai: Szentpály Sándor, Dániel és István kiakarván tőle Mundrát váltani, 1812 febr. 26-án megkínálták a grófot a zálogsummával de ő nem fogadta el. Miert szept. 21-én a Vizaknai tanács elebe idéztette a gróf. A per a zálogsumma és minden törvényesen megállítandó inhaerentiáknak újabb ajánlása mellett beváltatott is. Azonban a gróf protestatiót adott be s a Guberniumhoz recurrált, állítván: hogy ősei a birtokot Donacione mediante acquiriták; minthogy perpetuatis et Privilegiu disquisitio forog fenn, az Apr. 4. R. I. T. 12. Art. szerint ezen pernek alsó foruma a kir. tábla. Neki a Mundrai jószág ment valóságos fiscalitás cum Jure Regio királyi adomány mellett van douálva, conferálva.

Vár. lev. 1812 faso. Statutorio-Relatoria.

² Vár. lev. Hol idéztettek a Mundrára vonatkozó okmányok.

való ideát: gőzfürdőt Enyednek és vidékének! Az idea jó volt, a tervek tetszetek, pénz azonban nem jutott a valósításra. Most ismét felszínre került az idea tevékeny polgármesterünk dr. Varró László buzgólkodása folytán. Berdenich mérnök egy valóban tetszetős és igazán praktikus tervet rajzolt s a mi fő olyan alapos költségvetést készített, hogy 30.000 koronát tevő összegének törlesztési kamatait, s az évi üzemköltségeket csakugyan fedezheti társadalmunk, a tőkét pedig nyugodtan előlegezheti a város. Berdenich mérnök a mostani uszoda melle tervezi a gőzfürdőt, a polgármester pedig értekezletet fog összehívni a költségek kamatainak s az évi szükséglet fedezési módzatainak megbeszélése végett.

Városunkban bizonyára van 100 család, melynek tagjai évenként összesen legalább 40 fürdőt használnának. Ez csak 1 koronát veve egy fürdőért — évi 4000 koronát hozna be. Azonkívül magánosok, utazók, vidékiek szintén használnák e csinos fürdőt s ez uton is lehet 1800—2000 korona bevételre számítani. Ily módon az épület törlesztési költsége és évi fenntartási kiadásai fedezve lennének. De avégből, hogy ez a bevétel nagyszemben biztosítva is legyen, azt a helyes eszmét vetette fel egy barátunk, hogy kísérjük meg, legalább 3 évre, a minimális fürdő használati díjnak kötelező biztosítását, eljárva házról házra.

A csinos terv megtekinthető polgármesterünknel, a beosztást pedig a következőkben ismertetjük.

A fürdő a lehető legszolidabb alakban és elrendezésben, lehető modern berendezéssel van tervezve és előirányozva. A következő főreszekből áll:

I. Három drb elsőosztályú és két darab II-od osztályú kádfürdőből, melytett porcellán, illetve beton medencékkel, zuhanyokkal stb. kegyelmesen berendezve. II. Nefpürdőből, a tervből látható elrendezéssel és III. a tulajdonképeni gőzfürdőből, a mely áll:

a) egy kegyelmes meglehetősen tágas pihenő és öltöző helyiségből, 15 drb öltöző fülkével; b) langyos medence helyiség megfelelő zuhanyokkal; c) nagymeleg medence helyiség zuhanyokkal stb., d) kettős gőzkamra helyiség megfelelő berendezésekkel; e) a dörzsölő kamra; f) hideg medence helyiség.

Mindannyi tisztességesen s ha nem is elegánsan, de izléses egyszerű modern berendezéssel előirányozva. Csatornázás és vízvezeték az egész épületben. IV. Gepház, megfelelő gőzkazánal, Worthington szivattyúval, hideg és melegvíz medencékkel. V. Közös pénztárhelyiség megfelelő előcsarnokkal. A helyiségeknek legtöbbször, a hol az szükséges, vasbetonmennyezetekkel van tervezve. A vízvetel mesterséges szűrővel, a malom-

árokából van contemplálva, csak hogy az ebbeli ülepesztő és tisztavíz medence az előirányzásban még nem foglaltatik azon feltevésben, hogy a t. város a jelenlegi nyári uszoda részére ugyanis készletre van ily berendezéseket véghez vitetni és akkor ezek, valamint a malomcsatornának a tervezett gőzfürdő előtti szakaszában való szabályozásával együtt közösen oldatnak meg. Minden esetre mindezekre a gőzfürdő építési költségeit bele értve, összesen 30.600 korona fog szükségeltetni. Lehetne ugyan a dolgot 5—6000 koronával olcsóbban megoldani, de nem volna köszönet benne s jelentékenyen veszítene a fürdő, megfelelő kegyelem és csín hiányan vonzerejéből. Ha pedig a featebbi terv szerint fog berendeztetni a gőzfürdőt nemcsak Nagyenyed lakosaira, de az egész tavol környékre is vonzerőt fog gyakorolni.

Melegen ajánljuk közönségünk pártolásába ezen egészségügyi szempontból nagy jelentőségű tervet.

— n.

Vegyes hírek

— **Márczius 15-ét** a f. évben is illő kegyelettel fogja megünnepelni hazafiás társadalmunk. A szabadelvűpárt ez okból elhalasztja a márczius első szombatjára tervezett barátságos összejövetelt s felkérte dr. Varró L. polgármestert, mint a hazafiás ünnepélyeket rendező városi bizottság elnökét, hogy annak kifejezésül, miszerint e napot partkülönbség nélkül illő megülni, egy közös, barátságos vacsorával fejezzük be az ünnepi napot, melyen partkülönbség nélkül vegyen részt polgárságunk. A 48-as párt mérsékelt tagjai szívesen pártolják a helyes törekvést. Mi is úgy véljük, hogy nem azt kell keresni, ami elváltással, hanem ami összehozza, egyesíti különben sem erős társadalmunkat.

— **Halálozás.** Nagybacsoni Molnár Géza, m. káptalani birtokos, f. hó 23-án élete 47-dik évében meghalt.

— **Előadás a magyar selyemről.** Folyó hó 20-án városunkban időzött Prehal Henrik, a magyarországi selyemtermelés felügyelője és a Bethlenkollegium tornatermében nagyon érdekes és tanulságos előadást tartott az eperfa és a selyem hernyó tenyésztésének összes körülményeiről. Az előadást vetített képekkel illusztrálta.

— **Szép ajándék a kath. templom részére.** Tudva van, hogy a t. minorita atyák temploma a városunkat ért szerencsétlenségeket nagyon megszenvedte, minek folytán az oltári felszerelések bizony nagyon

szegényesek. Ily helyzetben kétszeres köszönetet és hálát érdemel, ki vallásos buzgósággal segít a hiányokon. E hálára tette magát érdemessé tisztelendő Egger István minorita növendék pap, ki egy művészi kivitelű és értékes áldozó kelyhet ajándékozott, mit is örömmel és mély köszönettel hozott hűveinek tudomására Deli Ödön házfőnök.

— **Uj híd.** A városi hatóság elismerése méltó gondot fordít mindenfelé a közlekedés akadálytalan volta elősegítésére. Ujabbán a Szénatéren levő sánczot, mely maga is, környeke is állandó tanyája szokott lenni a tengelyig erő sárnak, hidalja át erős tölgya-hiddal s a sáncz rendezésével a vízlefolást is szabályozza.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyház** kepv.-testülete f. hó 28-án d. e. 11 órakor a városi tanácsstermben gyűlést tart, melynek kiválóbb tárgyai: az 1903. évi számadások megvizsgálása, továbbá az egyháztanácsnak egy harmad részben való megújítása.

— **Közébed.** A nagyenyedi ref. egyház megyének f. hó 25-én tartandó közgyűlése alkalmából közébed lesz a Nemzeti Szállodában. Egy teríték ára 2.80 korona.

— **A nagyenyedi Székely-Társaság** f. hó 28-án felolvasó-ülést tart a városi gyűléstermben, melyen Horváth Pál, az Alsó-Fehér vármegyei Gazdasági Bank vezérigazgatója olvas föl a „Takarékosság”-ról.

— **Hernyőzés.** Gyümölcs-termelésünk állandó csapása a hernyó, mely, különösen azóta, hogy enekes madarainkat kíméletlenül irtogattak, termérek mennyiségben lepi el vidékünket. A városi hatóság figyelmeztette a kert-tulajdonosokat, hogy ezt a csapást következetes és erélyes pusztítással akadályozzák meg a saját s az egész vidék érdekében. Ehhez a figyelmeztetéshez mi csak azt fűzzük, hogy nemely gazdák, mint a M. A. V. helyi vezetősége követésre méltó jó példával jár elől ebben az áldásos munkában.

— **A tövisi bárlól** előzőleg részben említett tevé, jelenleg e helyen számolunk be az anyagi részről is. A jótékony czélra felülfizettek: Deutsch Manó Gyulafehérvár 2 k. Hollós István Nagyenyed 3 k. Csuka Domokos főszolgabíró M. Igen 5 k. Gaál Lajos intező Czelná 2. Mendl Manó Gyulafehérvár 2. dr. Emmanuel Győző ügyvéd Gyulafehérvár 5. dr. Mayer Ödön ügyvéd 5. Krisán István Tövis 6. Pleitz Ferencz Pal Nagybecskerek 5. Szepessy Titusz Nagybecskerek 2. Glück Samuel Alvincz 8. Maxim Emil Karna 2. Bálint János Nagyenyed 5. Reich Mihály Nagyenyed 10. dr. Szaniszló Albert 2. Deutsch Mór M-Béld 5. Ábrahám Lázár Diód 5. Csathó János nyug. alispán 2. dr. Hamory László országgyűlési képviselő Arad 5. Seres Atila Benedek 10. Kiss Bálint N.-Szeben 5. Baritz Viktor

A perbe 1813. január 13-án ingerált a Fiscus; a per maj. 24-én folytatott. Azonban, kiderült továbbá perlekedés folytán: hogy zalogos-kereset, mivel 1735. decz. 7-én Szentpály József osztatlan testvérel Beniámmal zálogosította el nehái id. Alvinczy Gábornak és neje gr. Gyulay Katanak 4000 magyar forintig. Id. Alvinczy Gábor halálával pedig szállott örökösire.

1814-ben Mundran mérges himlő dühögött, honnan Vizaknára is átpantálódott. Ugyan ezen évben szüktérms és éhség volt; a Vizaknaiak részére az ottani Communitas jótállása mellett gr. Rhedey Ádám mundrai praedium birtokosától marcz. 10-én 191 veka gabona vétetett fel kölcsön, 1815. maj. 22-én pedig 300 veka törökbuza, mi a éhező szegény népközött felosztott.²

1815-ben Mundra határát a jég oly keményen elverte, hogy országos kérégetés rendeltetett el felségítésére a lakósnak.

1848. őszeni zavarok alkalmával, az oláhok a környékbeli magyar lakókat, birokosokat s gazdatisztereket öldökölni, az udvarokat és helységeket pusztítani kezdven. Mundra lakóai is nem maradtak nyugodtan.

1848. okt. 17-én Preszakan Nikuláj, Luperán Atym és társai által Mundranál a penztárral Nagy-Szebenbe menő alsófehérvárm. penztárnok Farkas István kirabolatott, elfogatott és elhurcoltatott N.-Szebenbe fogságba (olv. Vizakna vár. levelt. 1849. jun. 9. sz. 778), a hol 1849. marcz. 11-ig fogva volt. A gazdatiszternek menekülése mellett gr. Rhedey Ádám udvara hasonlóan kirabolatott, egy tribun onnan 4 ökröt szekérral Preszákára hajtott a román tábor számára, a melyek ott ie is vágattak. De magok a császári katonák is hajtottak el onnan 1849-ben több marhát. Sőt midőn e vagy

¹ Vár. lev. 1813. Nr. 356.

² Vár. lev. 1814. 1815.

ama hadsereg részére a falunak marhákat kellett adnia, az udvar marhait szolgáltatták ki és hajtották el.

Gr. Rhedey Ádám, kincstárnok, mint hazánk egyik leggazdagabb aristokrátája 1849-ben elhalván, benne a gr. Rhedey főuricsalád fiágban kihalt.¹ Neje gr. Teleky Mária tól 2 leány gyermeke maradt: Klára (br. Radák Istvánné) és Mária (Hídvégi gr. Mikó Imrené). — Kire ment át osztály folytán a Mundrai Praedium. — Ki 1849-ben elhalván, azután Mundra jóság gr. Mikó család birtokába került; a mi 1848—1849-ig haszonberbe volt adva az ottani szellérének 400 nemet forint évi haszonbér fizetés mellett.

Mundra, a fiskus által visszaváltási-jog fenntartása mellett gr. Mikó család birtokába bocsáttatván, ennek folytán a mundrai lakóok keves mennyiségű földjeiket, laktelkeiket a birtokos urtól csak használat vétele nyervén, azon birokosnak nem valódi tulajdonosai.² 1854-től fogva sokáig folyt a visszabocsátási per a tulajdonos grófi család és a szeller lakóok közt.

1869—1870-ben gr. Mikó Imre Vizakna tanácsa törvényseke előtt perelt a mundrai praedialistáival. Ki Atym Mojsza és 31 társai mint mundrai praedialisták ellen, meguevezett fekvők alldialis tulajdonoságuk elősmerése tárgyában panaszát az urbarialis törvénysekhöz még 1860-ban beadta volt s 1867. január 26-án eltiltatta volt a per eldöntéséig a kezökben levő birtok eladását.³

Eldőlven a per a gróf Mikó család örökösiei részére kedvezőleg a kiegyezés ugy törtent ezelőtt tiz évvel: hogy

¹ Neje gr. Teleky Mária Blair Hugótól 14 beszédet fordított le, azt a nemes gróf 1827-ben, a már nehái neje emlékére kiadta Kolozsvárt.

² Vár. lev. N. II/1387.

³ Vár. lev. 1867. Nr. 562. polg.

gróf Teleky Károly megengedte, miszerint 20 év alatt részletekben fizessék le holdját 70 forintba számítva, a le nem fizetett rész után a míg a letörlesztés meg történik 5%-kos kamatot adjanak.

Gr. Mikó Imre 1847-ben erd. kincstárnok, 1860-ban Erdély kormányzója, 1867-ben közlekedésügyi miniszter, Ó Felsege val. b. titkos tanácsosa elhalván 1867. szept. 16-án, az előtte pedig egyetlen fia Ádám 1866-ban 21 éves korában, leánya Mária gr. Teleky Károlyné is 1868. febr. 9-én elhalván, örökösödes utján Mundrai 285-hold 800 □-öl külbirtok és udvarház mellek épületeivel gr. Teleky Ádámmra szállott. Atyja gr. Teleky Károly főrendiház tagja, csak ideiglenes haszonelvezője a Mundrai javaknak.

VI.

Mundra territoriuma, illetőleg tért mértéke 1877-ben volt: 484 hold 1328 □-öl; 1900-ban: 485 katasztralis hold. Az 1877-ki kimutatás szerint Mundra községben volt:

1. Szántó föld összesen	312 hold	1029 □-öl.
2. Kaszáló	49	1311
3. Legelő	108	4
4. Termeketlen	14	584

Összesen 484 hold, 1328 □-öl. Miből 285 hold 800 □-öl a gr. Teleky család tulajdona, a többi a községe.

Egy 1679-iki évi kiszámítás szerint, midőn marhalegelésre használtatott, 300 jármás ökör legelesere elégséges hely volt. Mikor pedig szántóföld volt, 1000 köből (cub. saxonical) gabonát megtermett.¹

A jelzett évben határának hiv. kijárása is volt.

(Folytatása következik.)

¹ Vár. lev. Korosmárlás tekintetében per.

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF
múruhafestő és vegyszertisztító intézetét

KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utca 25. szám alatt
a póstával szemben.

Festésre és tisztításra

elvállal mindennemű megfoltosodott vagy szinehagyott

női-, férfi- és gyermek ruhákat

szőnyegeket, butorszöveteket, függönyöket, kesztyűket és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egészben lesznek festve és tisztítva felelősség és a legolcsóbb arak mellett. 19 13—36

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.
Póstai megbízásokat gyorsan és pontosan eszközöl.

Diód 5. Gidáli Lajos Tóvis 5. Papp Ferenc városbíró Nagyenyed 5. Deli Ödön főtisztelendő Nagyenyed 5. Papp János gyógyszerész Nagyenyed 5. Áron János körj. Ponor 5. Krisán Miklós nyug. körjegyző Diomál 5. Solyomos Balint körjegyző Lőrinczeve 5. Benkő Marton körjegyző Felenyed 5. Krengel Sándor jegyző Tóvis 5. Löve Dezső körjegyző Diód 5. Krisán Parten körjegyző Diomál 5. Lenárt Samuel körjegyző Csombord 5. Dean Valer körjegyző Mihályfalva 5. Angyel József körjegyző O. Lapárd 10. Tüzes Salamon körjegyző Fugad 5. Finna Bela körjegyző Magyar-Lapád 2. Rosian Athaváz körj. A-Orbó 10. Csorba Viktor előjáró Porur 2. Ruzsán János segédjegyző 2. Ábraham Mór Diód 2. Ruzsán János Mindszent 2. Hirsch Izidor Kudzsir 10. Müller Mihály tisztviselő ügyész Nagyenyed 10. Szigethy János őrnagy Nagyenyed 2. Soos Nagy Ferenc körjegyző Ohába 5. Simonffy Alajos főszolgabíró Balázsfalva 5. Muntean Simon körjegyző Balázsfalva 5. Bőjtke Kálmán főszolgabíró Maros-Ujvár 5. Bartha Győző törvényszéki bíró N.-Szeben 4. Molnar János iródaigazgató 2. Betekuj Áron Benedek 5. Hagea Bazil előjáró Muzsina 10. Bugan József Tóvis 7. dr. Lukácsy Viktor orvos Tóvis 2. dr. Müller Jenő ügyvéd Nagyenyed 10. dr. Reich Bela orvos Nagyenyed 10. Tóth Miklós arvaszéki elnök Nagyenyed 5 kor. (Folyt. köv.)

Nyilvános számadás és köszönet. A magyar-igeni temetkezési egyesületnek folyó évi és hó 6-an rendezett tanczestélyere, meg nem jelenhetőségük dacára is, jegyeiket szívesek voltak megváltani: Szaniszló Elek (Sárd) 2 kor. 40 fillérrel; Albin Gyula (Zalatna), Csizmas János (Metesd), Gál Lajos (Czelna), Grósz József, Kontz Albert, Kovács István (Torda), Vadady Gergely (Sárd), Jakab Gabor (Felső-Gáld) és Zsidó Gabor (Sárd) 2-2 koronával; Bereczky Sándor (Sárd), Boor Erzsébet, Jozsef Jenő, József David, Gál Károly (Krakkó), Kiss Ferencz (Zalatna), Klein Gyula (Nagyenyed), Kriszta Romusz (Benedek), Magda János (Benedek), Pap János (Vajasd), Sebestyén Ferencz (Krakkó), öv. Szasz Palné (Sárd), Szócs Lajos, Szólyosi Károly (Sárd), Szóke Gizella, Török Albert és Vadady László (Sárd) 1-1 koronával. Jegyeik megváltása mellett a jötekegyezel érdekében felülfizetést tettek: Kósa Zsigmond (Czelna) 2 koronát; Bartok Denes, Binder Jozsef, Deutsch Matyas, Deutsch Mór, Jónas Dávid, József Ignac, Fehér Miklós, Marginean Miklós, Simon Nathan, Sükösd Gerő és Szabo Ferencz 1-1 koronát; Bene Jozsef (Gyulafehérvár), Boros György, Deák Károly, Rezmann Jozsef és Singer Adolf (Sárd) 40-40 fillert; Butyka Karoly Lajos, öv. Ferenczi Károlyne, Pecs Lajos és Selmeczy Arthur 20-20 fillert és ifj. Virághazi Albert 10 fillert. — Az összes befizetés volt 145 kor. 90 fillér, az összes kiadás 80 kor. 90 fillér, tiszta jövedelem 65 korona. Az egyesület hálás köszönetet fejezi ki a jötekegyezel partolásáért a felülfizetőknél és a beletti díj megváltóknak, nemkülönben az összes megjelenteknek. A kitünően sikerült tanczestély erkölcsi és anyagi szép eredmény eléréseért külön is köszönetet nyújtunk Csuka Domokos főszolgabíró úrnak, Binder Jozsef szolgabíró úrnak, Bartok Denes egy. elnök, Deutsch Matyas, Jónas Dávid, Kósa Zsigmond és Sükösd Gerő uraknak. A bálterem feldíszítésért Gruber Leonhárd és a többi uraknak, valamint a rendező bizottságnak faradozásaiért, tevékenységéért köszönet és elismerés. Selmeczy Arthur rend. biz. elnök.

A magyar biradalom története. Acsády Ignác hatalmas munkájának, melynek első kötetét olyan nagy tetszéssel fogadta a sajtó és közönség, tizenket uj füzetet fekszik előttünk. Ezek (22-33) a II. Ulászló megválasztásától a II. Rakóczy Ferencz feikeleséig terjedő időszakot tárgyalják ugyanazzal a módszerrel, mely a munka első kötetét teszi történelmi iradalmában páratlanul álló alkotássá. Az események ez uj füzetekben is rendkívül mélyeségű kultúr-történeti háttérből alakulnak ki és keretükben a nemzet minden rétege képviselve van. A világhírű legfőbb jellemzője Acsády műveinek. És ez annál nagyobb érdeme a kiváló szerzőnek, mert előadásában a nemzet olyan rétegeit is bevonja, melyekre eddig vajmi kevés figyelmet fordítottak. Mint az első kötetben, úgy a most megjelent füzetekben is hatásosan domborítja ki, hogy ezt a nemzetet a benne kialakult népsztyálok összesége tartotta fenn, hogy dicsőségeben éppen olyan része van a munka bajnokainak, a földmívelő jobbágyoknak, az ipar és kereskedelem uttörőinek és felvirágoztatóinak, mint a kardvitezeinek. Acsády ragyogó nyelveről, stílusának emelkedettségéről, az első kötetből megjelent bíralatok után felesleges szólni. Csak azt említhetjük meg, hogy az újabb füzetek kiállítása szinten fényes és hogy a szöveget szebbnél szebb és tanulságos illusztrációk díszítik. Egy-egy füzet ára 60 fillér, kiadjuk az Athenaeum.

A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zeneműfolyóirat most megjelent XI. évfolyam 4-dik füzetét a következő szép zeneműjónásokkal közli. I. Lá ny i Er n ő „Bujdosik a csillag — Kossuth Lajos lelke II. Lá ny i Er n ő „Chlopy felől szól az agyu, bumm!” népszerű Chlopy nótákat. III. „M a k r a n c z o s h ő l g y e k” dalkeringője, melyet Lincke P. „Lysistrata” operettjében Fedák Sari zajos tetszéssel és megismétléssel énekel. IV. M e n d e l s o h u B a r t-

holdy Felix „Tavaszdal” Frühlingslied szalondaradot. Ily gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország” minden egyes füzeté, úgy hogy előfizetői az erdemesebb zeneműveket, melyek az év leforgása alatt megjelennek a havonta kétszer megjelenő füzetekben kapják. Előfizetési ára egész évre 24 füzetre 12 kor., felévre 12 füzetre 6 kor., negyedévre 3 koronára. Előfizethető a most folyó XI. évfolyam I. évfolyamára valamint az előző évfolyamokra is a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában VIII. Jozsef-körút 22/24 sz. alatt Budapesten.

Egy hónapig ingyen. A kitünően szerkesztett és már is közkeletű Az Újság politikai napilap kiadóhivatala barkinek márciusban ingyen küldi meg a lapot, a ki az előfizetési összeget, ha csak egy hónapra is, április hó 1-től számítva már most beküldi a kiadóhivatalhoz, és megküldi minden előfizetőnek Mikszáth: „Az én kortársaim” című gyönyörű albumát husvetti ajándékképp, a ki a lapot felévi kötelezettséggel akár negyedévenként, akár havonként előfizeti. Az Újság-ot Gajári Ödön szerkeszti, Herczeg Ferencz, Kozma Andor, Kóbor Tamás, Kenédy Gáza és Mikszáth Kálmán főmunkatársak közreműködésével. Az Újság lapunk mai számában foglalt hírdetésére felhívjuk t. olvasóink szíves figyelmét.

Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. Ide arjegy-zéket, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rotteubiller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró fajtiszta magvak árai alacsonyak. Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabonafélék dús választéka.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvény társaság könyvnyomdájában.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatöréses, göres és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve

HATTYU GYÓGYSZERTÁR
által Majna-Frankfurt. 109 1-52

Sz. 6484-903 tkvi.

Arverési hírdetményi kivonat.

A marosújvári kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtató részére 133 korona 10 fillér tőke, ennek 1897 évi december hó 8-ik napjától járó 6% kamatai, 120 kor. 76 fill. eddig már megállapított, úgy a jelenlegi 12 koronában meghatározott és az ezután felmerülő költségek és 113 korona 20 fillér tőke s jár., valamint az 1881. évi LX. t.-ezik 167 §-a alapján csatlakoztatott végrehajtatók Jeremiás Adolf dícsőszentmártoni lakos 43 kor., a magyarhercepi ev. ref. egyház 120 kor., a „Patria” balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság 90 korona, a marosújvári takarékpénztár részvénytársaság 468 kor. követelése és járulékaik behajtása végett Rátoni Nagy József és Kolumbán Ferencz birtokosok m.-hercepi lakos végrehajtást szenvedtek ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosújvári kir. járásbírósa területéhez tartozó Magyar-Herpepe község határára fekvő a 62 sz. 145 hr. sz. házra és kertre 510 kor., a 2. sorsz. 928 1 hr. sz. legelőre 132 kor., a 3. sorsz. 1653 1 1 hr. sz. legelőre 375 kor., továbbá a m.-hercepi 18 sz. tkjben felvett s Luka Jánosné Komán Ilona és Kolumbán Ferencz nevével álló A + 1 sorsz. 42 hr. sz. kertre 99 kor., a 2. sorsz. 276 hr. sz. szántóra 13 kor., a 3. sorsz. 290 1 hr. sz. szántóra 9 kor., 4-5 sorsz. 636, 702 hr. sz. szántóra 11 kor., a 6. sorsz. 621 hr. sz. legelőre 30 kor., a 7. sorsz. 986 hr. sz. erdőre 2 kor., a 8. sorsz. 1066 hr. sz. szántóra 6 kor., a 9. sorsz. 1154 1 hr. sz. szántóra 17 kor., a 10. sorsz. 12, 12/1, 1330 hr. sz. szántóra 18 kor., a 11 sorsz. 1275, 1276, 1375 hr. sz. rétre 30 kor., a 12. sorsz. 1473 hr. sz. szántóra 47 kor., a 13. sorsz. 1548 hr. sz. szántóra 6 kor., a 14. sorsz. 1600 hr. sz. szántóra 8 kor., a 15. sorsz. 1686 hr. sz. legelőre 4 kor., a 16. sorsz. 1723 hr. sz. szőlőre 16 kor., a 17. sorsz. 1765 hr. sz. szőlőre 12 kor., a 18. sorsz. 1989 hr. sz. legelőre 2 kor., a 19. sorsz. 20101 hr. sz. legelőre 3 kor., a 20. sorsz. 2171 hr. sz. legelőre 7 koronában megállapított kiküldési árban az árverést az 1881 évi LX. t.-ez. 146 §-a alapján elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1904 évi márczius hó 21-ik napjának d. e. 10 órája Medvés községhez tartozó tüzetik ki.

Az árverésnek kitett ingatlanok a kiküldési árban alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t.-ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Marosújvárt, 1903. évi december hó 28-án.

111 1-1

Sólyom,
kir. albiró.

88-1904. végrh. szám.

Arverési hírdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósa 1903. évi Sp. II. 263 3. számú végzése következtében Veress Sándor ügyvéd által képviselt Máté Líka javára m.-sülyei Kozma Gyula ellen 354 kor. 58 fillér s járulékat erejéig 1903. évi december hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3510 koronára becsült következő ingóságok, n. m. gazdasági gépek és eszközök, 1 palinkafőző üst, szarvasmarhák, sertések, juhok, lovak, hordók és takarmány nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1903. évi V. 532/1 számú végzése folytán 354 kor. 58 fill. tőkekövetelés és eddig összesen 43 kor. 63 fillérben bíróság mar megállapított költségek erejéig Magyar-Sülye községben végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközökre 1904. évi február hó 26-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik. Kelt Marosújvárt, 1904. évi február hó 4. napján.

113 1-1

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 5288-1903. tkkvi.

Hírdetmény.

Alsó-Fehér vármegyében lévő Asszonynepe és Magyar-Bagó községek telekkönyvi birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. t.-ez., az 1889. XXXVIII. t.-ez. és az 1891. XIII. t.-ez.-ben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. t.-ez. 15. és 17. §-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. évi XXXVIII. t.-ez. 5. és 6. §-ában és az 1891. évi XVI. t.-ez. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítést is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-ez. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t.-ez. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-ez. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1904. évi aug. hó 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. évi XXIX. t.-ez. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-ez. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, ellenmondásukat hat hónap alatt vagyis 1904. évi augusztus hó 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fognak;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyvek átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül az 1892. XXIX. t.-ez. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-ez. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis az 1904. évi aug. hó 31-ik napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az átalakítások közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetnek, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmint egy-zerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságtól. Nagyenyeden, 1903. évi augusztus hó 27-én.

110 1-3

Weiner,
kir. albiró.

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

TÁNGEL JOZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett
csakis mindig
a legjobb minőségű árak lesznek kiszolgálva.

Gőzmotor eladás.

Vizerőnek használatba vétele és a meglévő alapzatok megnagyobbítása miatt egy

4 lóerőjű gőzmotor

mely teljesen hibátlan, tökéletesen dolgozik, külön gépezet nem igényel, hanem egy vizsgázott fűtő is kezelheti, **olcsón eladó.**

Ezen gőzmotor, mely egyébként még működésben van, bármikor megtekinthető **Meise Lajosnál** Szászsebes. 104 3-3

Pénzkölcsönt

szerez papoknak, katonaszíneknek, egyéves önkénteseknek, magán és államtisztviselőknél, nyugdíjasoknak, ugyiszintén kereskedők és iparosoknak kezessé és kezessé nélkül, valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig, legmelynyosabban és gyorsan, olcsó kamattal és legesekélyebb törlesztéssel 1 évtől 50 évig terjedő időre is, kézzalagra azonnali folyósítás mellett. (Választható.)

LAUFFER és SÁMUEL

BUDAPEST, V., Váci-körút 23. szám. 75 6-*

Felhívás a részvényesekhez.

Alulírott igazgatóság az alapszabályok 4-ik §-a alapján felhívja a részvényeseket, hogy a részvények után még hátralékban levő 60% befizetése iránt intézkedni sziveskedjenek, **mivel azok**

befizetési ideje február 15-én lejár.

Az alapszabályok 4-ik §-a szerint, ki részletfizetési kedvezményekkel kíván élni, 1904 február 15-én 15%-ot, 1904. június 1-én 20%-ot, 1904 november 1-én 25%-ot köteles fizetni, mindég az 1904 február 15-től számított 5% kamatokkal. Azon részvényes, ki a részvényérték esedékessé vált részleteit az ezen §-ban írt határidő alatt be nem fizeti, a kereskedelmi törvény 169. §-a értelmében korábbi befizetéseit is visszakövetelési igény nélkül elveszíti.

Alsófehérvármegyei Gazdaságibank és Takarékpénztár r.-t. igazgatósága.

100 3-3



Hitelt nyújtok

1-2-3 évre (kamat nélkül): városok, községek, megyék, vizszabályozó társulatok, mérnöki hivatalok szövetségek, nagyobb uradalmak és más hitelképes testületnek. 435 8-9

A hitelnyújtás szőlővesszőre és borra nem vonatkozik.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.

Kereskedelmi váltókat 6%-al számítol le.

Váltókölcsönt 6 1/2%-ra ad.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

Erdélyi Ernőné

kárpitos műhelye és butor-raktára

NAGYENYED, Buza-piac.

Raktar mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban, ugyiszintén tükrök, képek és mindenféle esztélyezott butorokban. — Javítások gyorsan és zökönnek. Számos éven át fővárosokban és elsőrendű műhelyekben szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BUTOROK

a t. vevőmet minden irányban pontos és szolid kiszolgálással kielégítik. — Rendeléseket különlegességekben is teljesítik és szakképzettségem által biztosítom, hogy minden rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesíteni.

Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés szerezhető, a miért is bator vagyok kéni, miszerint személyes látogatásával megtisztelni sziveskedjék, esetleg egy levelezőlapal szives értesítést kérve, hogy annak érkezése után én tettessem személyes tiszteletemet. 48 5-50

Butorok csomagolását olcsón elvállalom.

EURÓPA SZÁLLODA

Gyulaféhevárt.

I. rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kütinő konyha, tiszta borok, remek ágyak, fürdőszobák, telefon, omnibusz minden vonatnál — **Mérsékelt árak.**

Számos látogatásért eszedik mely tisztelettel. 62 8-50 **HAAS VILMOS** szállodás.

Kristály gőzmosó intézet

Kolozsvárt.

A modern technika legczélserűbb mosó és vasaló gépeivel felszerelve, tisztán szappannal és vízgőz hozzájárulásával **legszebben** mossa és vasalja úgy a férf. mint a női fehérneműket, mintha csak **ujjonnan** a gyárból kerülnének ki.

Gyors kiszolgálás, méltányos árak.

Nagyenyed és vidéke részére képviselve:

Vajna Miklós

divatkereskedő által.

Ugyanott árjegyzékek is kaphatók. 28 13-20

JOÁNOVICS TESTVÉREK fényképeszek

(ezelőtt KATÓ J.)

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám.

Elsőrendű műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és olajfestményeket a legtökéletesebb kivitelben.

Platin és szines képek,

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak. 29 13-104

David Wenczel

hangszerkészítő Kolozsvárt.

RAKTÁRA:

Az összes réz, fa, fuvós és vonós hangszereknek és azok mindenféle alkatrészeinek.

Gramophon és Gramophon lemezek kaphatók.

Nagy javító műhely. 112 1-10

Udvári és Társa

kocsigyártó cég

legnagyobb készletet tart **új kocsikból**, valamint elvállal e szakmába vágó javításokat, kocsik laekrozást, bélelést kívánat szerint **Kívánatra árjegyzéket küld.**

Használt

kocsit

becserél.

23 13-100

Megrendeléseket készsággal teljesít. Vidéki irasbeli megkeresésekre azonnal válaszol. A n. é. közönség eddig irántunk tanusított nagybcsi pártfogását jövőre kérve, mely tisztelettel

UDVARI és Társa

KOLOZSVÁRT, Radák-utca (Zöldfa-vendéglo mellett.)

Uj pénzintézet!!

Az **ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGIBANK és TAKARÉKPÉNZTÁR** RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

működését **200.000 korona** alaptőkével

1904. január 1-én,

Nagyenyeden, Főter 14. szám alatt megkezdette.

Célja: olcsó kölcsönök nyújtása

földbirtokosoknak,

gazdáknak,

kereskedőknek,

iparosoknak stb.

kötvényekre vagy váltókra, rövidebb vagy hosszabb idejű törlesztésre.

Régi kölcsönöket előnyös kamat mellett konvertál.

Betéteket elfogad naptól-napig 5% kamatozás mellett.

Minden a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGIBANK és TAKARÉKPÉNZTÁR részvénytársaság igazgatósága. 13 14-15

Hivatalos órák hétköznapokon:

D. e. 9-12., d. u. 3-5-ig.

Feltűnő eredmény!

T. cz.

Van szerencsém értesíteni hogy **házilag készítettő igen jó**

likörök és rumok

előállítására kütinő francia likör és rum aromákat hozok forgalomba, melyeket 1 liter likör vagy rum készítéséhez való adagokban árusítok.

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.

Használati utasítás minden üvegen rajta van

Burger Frigyes

drogueria és illatszerek kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér.

Allasch,	Benedictiner,
Anisette,	Császárkörte,
Ananás,	Curacao,
Baraczk,	Kávé (Mocca)
Chartreuse,	Rózsa,
Kömény,	Rum Jamaika,
Maraschino,	Rum Ananász,
Vanillia,	

Videkre díjtalan csomagolás! Általános meglegedés! 39 11-104